



Огни Нюрбы

Четверг, 6 мая 2021 года, №17



От имени руководства Республики Саха (Якутия) и от себя лично сердечно поздравляю вас с 76-ой годовщиной Победы в Великой Отечественной войне!

9 мая для россиян является самым почитаемым праздником, символом силы и твердости духа, любви к родной земле и преданности своему Отечеству нашего многонационального народа. В этот священный день нас, наследников Победы, объединяет чувство

огромной гордости за великий подвиг воинов и тружеников тыла, что сплачивает всех, вдохновляет на созидание, вселяет уверенность в себе.

Низкий поклон вам, поколению победителей, за мужество и трудовую доблесть, проявленные в годы Великой Отечественной войны! Спасибо вам за мирное небо, ясное солнце над нами!

В героическую летопись Великой Отечественной войны внесены

Дорогие участники Великой Отечественной войны, труженики тыла, дети войны! Уважамые якутяне!

имена свыше 62 тысяч якутян, призванных защищать Родину, среди них добровольцами ушли на фронт студенты и аспиранты из центральных вузов страны. Наши земляки внесли огромную лепту в Победу над врагом: храбро сражались на фронте, отличились отвагой во всех крупных боях, проявили несгибаемую волю на трудовом фронте. Более тысячи из них были удостоены высоких боевых наград. Мы с глубокой скорбью вспоминаем всех оставшихся на полях сражений и земляков, погибших в тылу. Силами поисковиков спустя многие десятилетия возвращаются на родную землю имена без вести пропавших солдат. Героев находят боевые награды. Имена Героев Советского Союза присвоены уникальным алмазам.

Вот уже второй год празднование священного дня пройдет в непростых условиях, но ничто не сможет омрачить светлый дух торжества. Мы в этот день чествуем наших дорогих ветеранов, отдаем им дань глубокого уважения, возлагаем цветы к монументам, чтим память погибших защитников Отечества минутой молчания.

Мы должны крепко беречь и приумножать память о героических годах истории нашей страны и передать молодежи правду о трагической войне. Наши достоинства, завещанное поколением победителей - патриотизм, сплоченность перед любыми трудностями, взаимовыручка, ответственность за будущее, помогает нам вместе справиться с любыми испытаниями.

ми, достойно ответить на вызовы времени, успешно решать задачи развития республики и великой России. Несомненно, что уроки пандемии показали нам, что главная ценность - это жизнь, здоровье человека. Уверен, достижение целей Года здоровья в 2021 году и в дальнейшем Десятилетия здоровья в республике позволит нам общими усилиями создать благоприятную и здоровую среду для жизни якутян, открывая новые горизонты для родного края.

Желаю вам и вашим близким крепкого здоровья и благополучия, бодрости и оптимизма, душевного тепла и всего самого доброго!

Кунду Сахаҥ сирин олохтоохторо! Улуу Кыайы кунунэн эбэрдэ! Кини аймагы көмүскэспит Саха сирин боотурдарыгар, үлэнэн Кыайыны уһансыбыт биир дойдулаахтарбытыгар Албан аам! Эһизин хорсун быһыгыт, эр санаабыт, ыарахаттары туоруурга дулуургут уонна сырдык ааккыт үйэлэргэ умнуллубатын!

Глава Республики Саха (Якутия) Айсен НИКОЛАЕВ.

От имени Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) и от себя лично поздравляю вас с 76-ой годовщиной Победы в Великой Отечественной войне!

Этот по-настоящему всенародный праздник объединяет миллионы людей, семьи которых пережили боль и страдания в той войне, людей, для которых правда о победе над коричневой чумой XX века бескомпромиссна. 9 мая для каждого жителя нашей страны является священным днем, он был и остается самым дорогим, главным и неизменно великим праздником.

В эти дни мы будем вспоминать тех, кого уже нет с нами, всматриваться в их лица на пожелтевших от времени фотографиях, вспоминая встречи с ветеранами, защищавшими Родину и своими бесстрашием, мужеством и ге-

Уважаемые участники и ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла! Дорогие якутяне!

роизмом подарившими Великую Победу не только своей стране, но и всему миру.

Дружба и братство народов СССР выдержали самые суровые испытания, какие принесла война. Нет ни одной якутской семьи, которой бы не коснулись события сурового, трагического и героического времени Великой Отечественной войны.

Более 62 тысяч якутян были призваны в ряды рабоче-крестьянской Красной Армии. Мир знает имена снайперов - великих сынов нашей Якутии. Мы гордимся подвигами своих земляков - артилле-

ристов, минометчиков, стрелков, с оружием в руках воевавших на фронтах Великой Отечественной.

Тысячи якутян на своих плечах вынесли все тяготы войны в тылу, приближая День Великой Победы. Звучал призыв "Все для фронта, все для Победы!", и поставки золота, пушнины, рыбы не прекращались, а только увеличивались. Население Якутии внесло в Фонд обороны более 37 млн. рублей, облигациями государственных займов - 57 млн. рублей, 2,9 кг золота, 550 кг серебра украшений и домашней утвари. На строительство танков и самолетов жителями республики

было внесено свыше 27 млн. рублей. Для сравнения - бюджет Якутии в 1940 году составлял 190 млн. рублей.

Подвиг перегонщиков восьми тысяч самолетов по трассе Аляска-Сибирь, строительство и реконструкция аэродромов Якутии в 1941-1942 годах, обеспечение полетов с 1942 по 1945 год - незабываемые страницы истории легендарного АлСиб, к которым мы обращаемся вновь и вновь.

Сегодня мы преклоняемся перед поколением победителей, признавая величие их судеб. На их примере мы знаем, что значит на самом

деле любить свою Родину, страну и землю.

Священный долг ныне живущих - помнить о боевом подвиге и мужестве каждого защитника Родины и самоотверженном труде каждого труженика тыла. Важно вспомнить каждого поименно, по достоинству оценить вклад наших героев в приближение Победы.

Мы должны достойно продолжать их славные дела, обеспечить стабильное развитие нашей Республики.

Дорогие якутяне! Желаю всем вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, мирного неба, благополучия и счастья. С Днем Великой Победы!

Председатель Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) Петр ГОГОЛЕВ.

В 1945 -ом победном году, 76 лет назад, доблестные советские войска взяли Берлин и заставили капитулировать фашистскую Германию.

Пять лет длилась Великая Отечественная война, унесшая 27 миллионов жизней наших соотечественников, изувечившая миллионы судеб, принесшая с собой разруху и голод. Долгих 50 лет бы длилась минута молчания в память жертв второй мировой войны...

В суровые, тяжелые для страны военные годы нюрбинцы внесли ощутимый вклад в дело победы, совершив беспримерный ратный и трудовой подвиг. На всех фронтах наравне с другими представителями нашей страны сражались 2697 человек, призванные из Нюрбинского района. Из них 1152 солдата остались навсегда на полях сражений, отдав свою жизнь за мирное будущее.

Мы, нюрбинцы, гордимся двумя Героями Советского Союза - Николаем Николаевичем Чусовским и Николаем Петровичем Кудряшовым, именами заместителя командира дивизии Гурия Наумова, командира роты, одного из зачинателей снайперского движения во время Великой Отечественной войны Софрона Бушкова, связиста, воевавшего с первых дней и в конце войны оставившего на стенах поверженного Рейхстага свой автограф от имени родного народа Феодосия Донского, храброго партизана Украины Семена Сюльского и многих других.

Отважно воевали солдаты и офицеры из Нюрбинского района на фронтах Великой

Никто не забыт, ничто не забыто

Слава поколению Победителей!

Отечественной, заслужив немало боевых наград. Известно, что в битве под Москвой принимали участие тысячи якутян в основном составе 190-ой дивизии, прибывшей из Забайкалья и других частей. На передовой в рядах Красной Армии воевали и нюрбинцы. В жаркой битве под Москвой сложили свои светлые головы 22 воина из нашего улуса.

Тысячи якутян участвовали в знаменитой Ржевской битве. В течение 17 месяцев советскими войсками, силами Калининского и Западного фронтов, одна за другой были проведены четыре крупных наступательных операции. В боях за Ржевский выступ потери Советской Армии составили до миллиона солдат, в их числе сотни якутян. Среди павших четверо нюрбинцев.

В течения 1942 года советские войска пытались разблокировать окружение Ленинграда. В сражении на озере Ильмень в составе 19-ой отдельной лыжной бригады 12-го гвардейского стрелкового корпуса принимали участие 597 якутян, большинство из них тогда погибли на страшном ледовом побоище 23 февраля 1943 года. Навсегда остались на озере наши земляки-нюрбинцы. Вот их славные имена: Иванов Николай Прокопьевич, Григорьев Тарас Васильевич, Николаев Пуд Кириллович, Рудых Владимир Григорьевич, Торохов Федор Савельевич, Мандаров Михаил

Гаврильевич.

Гранитный обелиск, установленный на берегу священного Ильменя, навсегда останется символом непосредственного участия сынов далекого Севера в боях за освобождение Старорусского района Новгородской области, исконно древнерусских земель России, в переломном 1943 году. На том обелиске, в длинном списке есть и имена наших земляков.

Одной из самых кровопролитных сражений Отечественной войны является Сталинградская битва. В ней участвовало до 10000 якутян. Нам известны имена 105 нюрбинцев, павших в этом великом сражении. В битве за Сталинград Советский Союз совершил перелом в войне с фашистской Германией в свою пользу. Ценой жизни и наших земляков состоялся тот исторический перелом.

Никогда не забудут россияне сражение на Курской дуге летом 1943 года. Тогда враг попытался взять инициативу и совершить операцию под названием "Цитадель". Но советские войска, предугадав намерения противника, перехватили инициативу и совершили окончательный перелом в ходе Отечественной войны. В сражении на Курской Дуге участвовало более 5000 якутских солдат, из них полегло на поле боя 985 бойцов, в том числе 8 нюрбинцев.

Огромным вкладом в Победу стал ге-

роический труд тружеников тыла. Стоический дух проявили нюрбинцы и в глубоком тылу. Старики, женщины и дети, несмотря на все тяготы и лишения военных лет, не покладая рук трудились во имя Победы. Трудящиеся района на строительство танковой колонны «Социалистическая Якутия» внесли 438 370 рублей. Ими собраны средства в Фонд Обороны. Были собраны золотые, серебряные вещи, теплая одежда. Жители нашего района отправили на фронт более сотни посылок и подарков для бойцов, за что получили Благодарственную телеграмму от Верховного Главнокомандующего Иосифа Виссарионовича Сталина.

Вклад нюрбинцев в наступление долгожданного мира, в дело Победы неоценим.

В настоящее время в нашем районе проживают 156 ветеранов тыла, 9 вдов и 498 детей войны.

Вечная слава погибшим на поле брани! Вечная слава труженикам тыла!

Подготовила Раиса НИКИФОРОВА.



Никто не забыт, ничто не забыто

Нюрба в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

(Из отчета о работе РК ВКП(б) на период с 1.3.40-1.3.45 гг.)

Помощь фронту

Великая Отечественная война против фашистской Германии подняла патриотический дух трудящихся нашего района. Проводимая политическая агитация среди населения способствовала усилению помощи фронту. Так, с начала Отечественной войны собрано в фонд обороны СССР и внесено наличными деньгами 171.533 руб., на 563.900 руб. облигациями Госзаймов, 17.45 гр. золота, 6.754 кг. серебра, 28 шт. серебряных вещей, 3.412 кг. продуктами.

В фонд помощи населению, освобожденному от немецких захватчиков, и в фонд помощи советским партизанам собрано 40591 руб., 698 шт. вещей, 240 мет. мануфактуры, собрано и отправлено бойцам Красной Армии 8052 шт. теплых вещей, коллективных подарков на сумму 60477 руб., отправлено индивидуальных подарков продуктами на 1460 кг. В фонд помощи детям фронтовиков собрано 51.000 руб. деньгами, 600 шт. вещами, 12 тонн продуктами. В фонд помощи освобожденным районам колхозы района выделили 600 пудов зерна в 1943 г., в 1944 г. в хлебный фонд РККА сдали 1100 пудов зерна.

По инициативе колхозников колхоза «Путь Ленина» Омолдонского наслега трудящиеся района выступили инициаторами по сбору средств на строительство мощной танковой колонны «Социалистическая Якутия», как это указывалось в постановлении Бюро Якутского обкома ВКП(б). Трудящиеся района на строительство колонны танков внесли наличными деньгами на сумму 438.370 рублей. По району реализовано билетов денежно-вещевых лотерей на сумму 624.150 руб. Подписано и погашено по военному займу на сумму 2.933.000 руб. За все это трудящиеся района получили благодарность Красной Армии и братское приветствие товарища Сталина.

Несмотря на то, что в годы войны из района призвано много колхозников, рабочих и интеллигенции в ряды Красной Армии, в трудных условиях в годы засухи вся политическая и хозяйственная деятельность района из года в год идет к улучшению.

Уборочная компания 1944 года

Здесь социальным охвачено 2963 колхозника. Райсовет и райком ВКП(б) организовали районные премии победителям социальным. Кроме того, в правлениях колхозов организованы премии. Правлениями колхозов и районной комиссией было премировано 840 человек победителей социального соревнования. Ход соревнования освещали 670 номеров боевых листов, 163 номера стенгазет и 75 показательных досок. Кроме того, районная газета «Кыһыл сулус» организовала обращение колхозников колхоза им. Кирова Тылькинского наслега за короткое качественное проведение уборки урожая. Основным условием проведения уборочной 1944 г. явилось повышение производительности труда. Например, колхозник колхоза «Путь Ленина» Аканинского наслега 70-летний старик Егоров вручную в течение лета скошил 105 га, сенокосильщик колхоза «Красный плуг» 3 - Бордонского наслега Прокопьев Николай в одну смену сенокосилкой в течение периода уборки скошил 180 гектаров и др.

Также хорошо организовано социальное соревнование колхозников в период обмола и хлебозаготовки 1944 г. Хлебозаготовка по району завершилась 7 октября 1944 г., где колхозники колхозов им. Сталина, Коммунар, Комсомол и др. показали образцы трудового героизма. Агитатор колхоза им. Сталина тов. Степанов во время сдачи зерна государству в октябре под своим руководством в составе 5 человек в течение двух суток сортировкой очистил 24 т. зерна, тогда как в обычное время колхозники сортировкой очищали 3-4 т. в день. Колхозники колхоза им. Сталина в это время в течение 2 суток возили на 8 лошадей на расстоянии 8 км. и сдали государству 24 т. зерна.

Спорт и ГТО

В годы войны также активно занимались спортом, сдавали кросс, нормы ГТО.

В 1943 г. проведен профсоюзно-комсомольский кросс, на котором приняла участие 1838 чел. Сдали нормы ГТО 1 ст. - 1016 чел., 2 ст. - 252 и ВГТО - 413 чел. Процент уложившихся в нормы - 91,3%. В итоге хорошей тренировки показали хорошие результаты немало комсомольцев. Комсомолец, ветфельдшер Малыкайского участка Васильев дистанцию 10 км. прошел за 41 мин. Семенов Гаврил дистанцию 20 км. прошел за 93 мин.

За 1944 г. в кроссе по району принимало



участие 1200 чел. Из них сдали нормы ГТО 1 ст. - 465 чел., ВГТО - 505 чел. и ГТО 2 ст. - 804 чел. В результате хорошей подготовки отличные результаты показал комсомолец Павлов Иван Петрович, занявший в районе 1 место и по республике 3 место.

Помощь семьям фронтовиков

В 1943 г. выплачено пособий и пенсий на 539061 руб, в 1944 г. - 881222 руб, предоставлено льгот по налогам в 1943 г. - на 148570 руб, в 1944 г. - на 221466 руб. Предоставлены льготы по госпоставкам.

В 1943 г. посеяли 738 семей военнослужащих, а в 1944 г. посеяли 910 хозяйств на 122 га. Всего было отдано в фонд помощи 29, 72 цн семян зерна, 14,12 цн сем. картофеля.

Отремонтировано всего 358 квартир семей военнослужащих, предоставлено 284 семьям военнослужащих квартир.

Помощь инвалидам войны

Вопрос трудоустройства обстоит в районе плохо, т.к. нуждающиеся инвалиды войны в советах, колхозах, предприятиях, учреждениях и в организациях трудоустроиваются на работу своевременно. В 1943 г. трудоустроено 83 чел., в 1944 г. - 188 чел. Все они на своих производствах работают честно и самоотверженно, как например:

Никитин Семен Петрович, мастер-сапожник промкомбината, выполнивший в 1944 г. план выпуска валовой продукции на 220%, несколько раз премирован; Балтусов Георгий Павлович, мастер цеха промкомбината, выполнивший план валовой продукции на 248%; Кулин Иван Трофимович, инвалид 3 группы, охотник, перевыполнил план на 1677 руб, против квартального плана 800 руб, или на 203%, был премирован; Кузьмин Николай Данилович, продавец пушнозаготовок, на 121% и тоже премирован; Духов Егор Николаевич, инвалид 2 группы, перевыполнивший план развития животноводства на 111%, получивший приплод со скота на 117,6% и удоя молока на 91%.

Предоставлено льгот по разным налогам в 1944 г. 31865 руб, по госпоставкам предоставлено льгот на 3306 кг мяса, зерна и картофеля. Выдано ссуд 17000 руб, на эти средства приобретено 17 коров, кроме того выдано от колхозов 14 коров.

Секретарю Якутского обкома ВКП(б) тов. Масленникову Г.И.

Вопросов, подлежащих постановке, очень много, но на сей раз ограничиваюсь лишь перечислением тех, которые должны ставить перед областными организациями и вам подробно доложат тов. Евсеев и Анастатов. Эти вопросы заключаются в следующем:

Освобождение 7 колхозов от обязательной поставки зерна по их климатическо-почвенным обстоятельствам.

По имеющимся материалам валового сбора зерна также фактически 14 колхозов района у нас сейчас не имеют продовольственного зерна, эти же колхозы в финансовом отношении очень расшатанные и не имеют возможности купить по рыночным ценам. Поэтому ставили вопрос о включении колхозников этих 14 колхозов в контингент снабжаемых хлебом до нового урожая.

Место поселков не определили и нет технической съемки поселка около 30 колхозов. В силу этого лишены всякой возможности провести работы по переноске домов колхозников. Указывая на это просим и ставим вопрос о посылке нам хотя бы 2 специалистов-землеустроителей.

Наш район является крупным сельскохозяйственным районом республики и в то же время остается самым бедным по обеспеченности сельскохозяйственными машинами. Имеются колхозы, которые не имеют ни одного плуга и бороны, не говоря уже и других более сложных сельхозмашинах, как-то молотилки, сеялки, сенокосилки и др. Землю обрабатывают такими музейными редкостями, как деревянная соха (мотыга), этим и объясняется запущенность пахотных земель сорняками, в 1 очередь пыреем. Потому просим из имеющихся на складах сельхознаб, также из поступившего за 1945 г. завоза сельхозмашин максимально увеличить отпуск нашему району.

Уже началось массовое абортирование коров (в колхозе Красный пахарь 25 коров, в «Твердая опора» 16 коров, им. Ворошилова 15 коров и др). Причины зооветработники не могли выяснить и почти все они заняты преподавательской работой на годичных межрайонных курсах зооветработников. Потому просим обязать командировку специалистов по оказанию помощи или посылки специалистов для преподавания на указанных курсах, с таким расчетом, чтобы освободить наших специалистов от преподавания.

В районе очень много закрытых учреждений, которые в следствии отсутствия лимита и наряда на мясо не обеспечиваются. В райзаготскоте имеется, включая субпродукты около 20 т. мяса, которое перебрести в другое место, также солить нет возможности. Отмечая это, просим отпустить наряд, обеспечивающий потребность закрытых учреждений.

Здание райкома ВКБ(б) не достроено - не имеет крыши, штукатурки, и в силу этого здесь нестерпимо холодно. После пожара здания райкома ВКП(б) отсутствует минимальное оборудование инвентаря в райкоме и парткабинете. Отмечая это, просим отпустить 75 тыс. рублей на достройку и 15 тыс. рублей на приобретение инвентаря и оборудование. Правда, в проекте сметы за 1945 год оказывается ничего не предусмотрено и не просили.

Прошу Вас, Георгий Иванович, лично помочь в положительном решении всех этих вопросов.

Секретарь Нюрбинского РК ВКП(б) Белолюбский.
9 марта 1945 г.

Зав. сельхозотделом Якутского обкома ВКП(б) тов. Аржакову

Докладная записка о мероприятиях против разбазаривания общественных земель колхозов

Действительно, в 1944 г. райкомом партии и исполкомом райсовета депутатов были выявлены факты разбазаривания общественных земель в отдельных колхозах. В августе 1944 г. было выявлено, что в колхозе «Наука Ленина» 1 Нюрбинского наслега, где председателем коммунист Петров, разрешено отдельным колхозникам сенокосилкой с 29,5 гектаров из полевых общественных земель колхозов в пользу личного хозяйства.

Этот факт был обсужден на бюро РК ВКП(б) от 13 августа 1944 г., где присутствовал представитель ОК ВКП(б) по уборке Андреев. Допущенный факт Петровым был осужден, самому Петрову объявлено на вид со строгим предупреждением не допускать в дальнейшем такой противозаконной практики.

Одновременно с этим, Бюро предупредило всех секретарей партийно-комсомольских организаций, председателей наследных советов, колхозов, представителей РК партии, райсоветов не допускать сенокосилки отдельных колхозников, служащих и других частных лиц в пользу личного хозяйства за счет общественной земли колхозов.

В конце июля 1944 года было обнаружено, что лесобездчик Андреев, проживающий в Мархинском наслеге, самовольно произвел сенокосилку в пользу себя с 2 гектаров общественной земли колхоза «Красная звезда». Этот факт тоже обсуждался на выездном исполкоме райсовета. Андреев за хищение общественной земли был снят с работы, заготовленное сено передано в распоряжение колхоза, самого Андреева мобилизовали, направили в

колхоз на сенокосилку.

В сентябре было установлено, что в колхозе «Джикимда» разрешено частным лицам 16, 54 гектара полезных общественных земель колхозов для сенокосилок в пользу личного хозяйства и 0, 49 га для личного сева зерновых. Этот факт тоже обсуждался на исполкоме райсовета, а дело председателя этого колхоза т. Никифорова передано в следственные органы. Разбор этого дела до сего времени затягивается. С нашей стороны нет достаточно требовательности и ускорения этого дела. В этом наше упущение.

Председатель колхоза «Комбайн» Чукарского наслега т. Николаев Никифор Герасимович выделил отдельным лицам 12,6 гектаров из общественной земли для личного сева, также разрешал отдельным лицам сенокосилку на колхозной земле в личную пользу. Более того он впоследствии отдельных площадей личного сева с плохим урожаем по знакомству заменял площадями общего сева колхозов с лучшим урожаем. За это т. Николаев исполкомом райсовета был снят с работы и дело передано в суд.

В колхозах Мегежекского, 1 Бордонского, 1-2 Мальжагарского, Андайбытского, Чукарского, Тюмюкского, Аканинского, 2 Кангаласского и Таркаинского наслегов выездной исполком райсовета обсудив ход сенокосилки строго предупредил не допускать индивидуального сенокосения колхозников.

Таким образом, меры против разбазаривания общественных земель колхозов в нашем районе считаем принятыми.

Секретарь РК ВКП(б) Протождяконов
Председатель исполкома райсовета Анастатов Н.А.
30.12.1944 г.

Секретарю обкома ВКП(б) тов. Коровину

Докладная о порядке реализации постановления бюро ОК ВКП(б) от 10 октября 1945 г. «Об оказании помощи семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны по подготовке к зиме»

Провели организационную работу проведены инструктивные совещания для секретарей первичных парторганизаций, проведены в участках района семинары для председателей и секретарей сельсоветов, председателей колхозов, председателей ККОВ, а также заведующих изб-читален с охватом 18 наслегов.

На семинарах были проработаны темы: а) о порядке назначений и выплат пособий и пенсий семьям военнослужащих; б) о льготах, предоставляемых военнослужащим и их семьям, также инвалидам Отечественной войны;

в) об оказании материальной и общественной помощи семьям военнослужащих и инвалидам войны; г) трудоустройство членов семей военнослужащих и инвалидов Отечественной войны;

В отдельных наслегах были проведены общие собрания семей военнослужащих, где были обсуждены доклады на тему «Текущий момент и задачи семей военнослужащих и инвалидов Отечественной войны». Были проведены совещания председателей месткомов Союзов и совещания руководителей районных организаций, учреждений и предприятий, совещание директоров и завучей школ об охвате детей военнослужащих в школах и оказания им помощи.

По Нюрбинскому району имеется 1109 хозяйств военнослужащих. Назначение пособий и пенсий проводилось правильно, проведенной проверкой незаконно получающих пособия и пенсии не обнаружено.

По району имеется 1017 чел. из семей военнослужащих, из них трудоустроено 1103 чел, остальные в виду старости и состояния здоровья не трудоустроены.

Показатель материальной помощи семьям военнослужащих:

Дровами - заготовлено 5026, вывезено 5487; деньгами - 8007 руб; продуктами питания в цнт - зерном 172, 21, маслом 4, 56, мясом 6, 20, картофелем 56,48.

Помощь колхозов и организаций. Обеспечение квартирами - отремонтировано всего 393 квартиры семей военно-

Никто не забыт, ничто не забыто

служащих, предоставлено квартир - 161, в результате этого не имеющих квартир семей военнослужащих нет. Все они обеспечены квартирами.

Выделено бескорытным семьям военнослужащих 115 коров и 20 лошадей.

За счет районного лимита выделено остро нуждающимся семьям военнослужащих валенок 82 пары, прочей обуви 141 пара, пальто 40 шт, ватные брюки 25, телогрейки 8, трикотажные изделия 569 шт, и хлопчатки 29 метров.

Устроено детей военнослужащих в детучреждениях: охвачено школами 779 детей, в детдомах - 67, в т. ч. детей погибших и без вести пропавших 15 детей, устроено в детсадах 25 детей, в детяслях 11 детей.

Пособия и пенсии выплачиваются своевременно и по графику в месяц 3 раза - 9 или 10, 14-15 и 20 числа каждого месяца. График строго придерживается.

Предоставлены льготы семьям военнослужащих за 1945 г. по сельским налогам: военный налог - 2330, сумма 384450 руб; налог по малолетности и бездетности -791, сумма 52150; самообложение -182, сумма 3480; местный налог - 25, сумма 1755; с/х налог - 472 сумма 44100; госналог лошадей - 5, 1150. Всего на сумму 487685 руб. Всего предоставлено льгот по разным сельским налогам 487685 руб. Со стороны райфинотдела не обнаружено нарушений.

Освобождение от обязательных поставок семей военнослужащих по району за 1945 год: Отдел гособеспечения и райфо обратили особое внимание предоставлению льгот по налогам и сборам семей военнослужащих, специально проводили правильность предоставления льгот по налогам.

Помощь демобилизованным из армии

Всего прибыло 261 чел., демобилизованных, из них трудоустроено 97 чел., остальные недавно прибыли и находятся в отпусках.

1. Оказана помощь демобилизованным продуктами питания (в цн): масло - 0,475;

мясо - 0,97; зерно - 6,9; картофель - 1,0; проч.- 10,24

2. Заготовлено дров 65 кубометров, выдано сена 43 цн.

3. Наделено скотом демобилизованных 10 коров и лошадей.

4. Вновь предоставлено 3 квартиры.

5. Выдано деньгами 900 руб.

6. Оказана помощь демобилизованным из лимитируемых фондов. Из прибывших в район демобилизованных 36 человек еще не обеспечены промтоварами, в связи с отсутствием их в районе.

Агитаторы и работа с ними

Докладная записка о состоянии агитационно-пропагандистской работы в районе.

В числе лучших агитаторов значатся:

Учитель 3 Бордонского агитколлектива Евсеев Михаил Денисович, он закреплен за 8 квартирами, в которых живут 9 взрослых мужчин колхозников и 8 женщин.

Тов. Евсеев систематически проводит беседы и читки из сводок Советского совинформбюро о наступательных операциях Красной Армии на решающих участках фронта, доклад Сталина от 6.11.42 года и его приказ от 7 ноября 1942 года. Доклад тов. Сталина он разъясняет по отдельным разделам, привлекая дополнительную литературу. После разъяснения доклада тов. Сталина, он собрал с закрепленных за ним трудящихся обязательные платежи и добровольные денежные сборы в сумме 1562 руб., около 30 шт. теплых вещей для Красной Армии, 326 руб. на постройку танковой колонны «Советская Якутия». Закрепленные за Евсеевым колхозники в начале декабря полностью рассчитались с государством по всем обязательным поставкам и налогам и добровольным сборам, они с большим подъемом работают на производстве колхоза. Среди них 60-летний старик Самсонов Василий, Тимофеев Семен, Афанасьева, Григорьева, выполняющие ежедневно нормы выработки на 150-200%.

Агитатор агитколлектива при районном промкомбинате, член ВЛКСМ тов. Николаева Степанида Мисаиловна систематически перед началом, также после работы и во время обеденных перерывов проводит беседы с работниками пошивочного цеха о режиме экономии, о повышении производительности труда, о графике, как законе военного времени, о наступательных операциях Красной Армии, разъясняет доклад тов. Сталина и его приказ от 7.11.42г. Сама ежемесячно выполняет месячный план на 150-170%, а пошивочный цех, к которому она прикреплена агитатором, декабрьское производственное задание выполнила на 400%. В цехе нет ни одной работницы, которая не выполнила бы производственное задание, все являются ударницами военного времени.

Докладная записка секретарю обкома по пропаганде Бордонскому.

Всего агитаторов 278 чел., муж -241, жен 37, члены ВКП(б) 49, комсомольцы 155, беспартийные 74, служащие 195, учителя 72, колхозники 83. Якуты 270, русские 8.

Активно работающие - Елизаров К., председатель колхоза «Пламя Октября» Омолдонского наслега. В результате хорошо проведенной работы он собрал за один февраль месяц военного налога 2030 руб. Самообложение 252. Его колхоз хорошо подготовился к севу и является одним из передовых колхозов в районе.

Габышева Евдокия Степановна, член ВЛКСМ, работает заведующей Чукарским фельдшерским участком. Проводит большую санитарно-профилактическую работу. Сама внесла в фонд обороны деньгами 250 руб, на лотерею 70 руб, подарок на 218 руб, сдала 3 шт. ценных теплых вещей и 18 метров мануфактуры. Выписывает газеты. («Боевой листок», газета колхоза «Хаты»).

Один из лучших агитаторов района Ефремов Егор, колхозник колхоза «Красный пахарь» 1 Кангаласского наслега, стахановец колхоза. Несмотря на то, что ему 71

год, он выработал 460 трудодней. Зимой, работая на дорожных работах (строительство моста) выполнил норму на 150-200%. Сдал в фонд обороны 1 телку и в колхоз вторую телку.

Хорошо работают агитаторы тт. Степанов, Терентьев (члены ВКП(б)), комсомолка Николаева Варвара, агитатор Гаврильев Н. и мн.др. Они своим примером, а также своей агитацией достигают хороших результатов.

Наши трудящиеся показали, что ничего не жалеют для того, чтобы помочь фронту, родной Красной Армии, Родине для разгрома фашистов. В результате этого район имеет следующие показатели:

Поступило в фонд обороны и строительство танковой колонны деньгами 217123 руб. 18 коп.

Подписка на денежно-вещевую лотерею вместо 59 тыс. руб. составила 83 тыс. руб. В связи с тем, что билетов дано на 75 тыс. руб., оставшаяся сумма была перечислена на отправку эшелона подарков на фронт.

Собрано на подарки бойцам РККА 41498 руб. Буквально в несколько дней трудящиеся района внесли эту сумму.

Трудящиеся внесли в фонд обороны страны облигациями 550 тыс. руб.

Золото - вещами и рассыпным внесено 89 гр., в том числе за 1 квартал 1942 г. внесено 13 гр. Серебра поступило 11941 гр., в том числе за 1 квартал -1574 гр.

Собрано лома цветных металлов более 5 тонн.

Трудящиеся, коллективы, колхозы послали бойцам, командирам, политработникам Красной Армии 73 вещевых посылок, в которых были табак, мыло, конфеты, одеколон, вино и т.д.

Собрано по району 5509 теплых вещей для Красной Армии, которые все отгружены в Якутск.

Секретарь РК ВКП(б) Евсеев.

Январь, 1943 г.

Подготовила А.А. ТУМАНОВА.

Новости

На сессии райсовета

29 апреля состоялась очередная XXI сессия Нюрбинского районного Совета депутатов. Первым вопросом депутаты рассмотрели вопрос о загрязнении реки Марха, волнующий каждого жителя нашего района. По социальным сетям были распространены разного характера публикации, касающиеся этого факта, поэтому по инициативе главы района в промышленные площадки Удачинского и Айхальского горно-обогатительных комбинатов для выяснения обстоятельств ситуации была направлена группа общественников.

На заседании сессии депутатов были заслушаны информации директора Удачинского ГОК Павленко С.В., директора Айхальского ГОК Денисова Е.В., общественника Филипповой Н.Г., директора Республиканского центра экологического мониторинга Волковой Л.С. и начальника управления Министерства экологии РС(Я) Степановой В.Н..

В обсуждении вопроса участвовали депутаты Егоров А.И., Тихонов А.Н., Костин А.В., депутаты Ил Тумэн Прокопьев В.М., Николаев Ю.М., общественник Филиппова Н.Г., глава района Иннокентьев А.М. и председатель райсовета Евсеев С.И.

По данному вопросу депутатами было принято решение обратиться в Правительство Республики с предложением о создании правительственной комиссии по глубокому экологическому исследованию бассейна реки Марха, об ускорении работы по медицинскому обследованию жителей Мегежекского, Бордонского, Мальжегарского, Чукарского, Мархинского, Таркаинского и Жарханского наслегов, о включении в план геологических работ по разведке источников альтернативного водоснабжения из подземных источников.

Также решено обратиться в Министерство экологии, природопользования и лесного хозяйства республики по предоставлению информации для населения Нюрбинского района «Об экологическом состоянии реки Марха», а также обратиться в ПАО «АЛРОСА» по вопросу финансирования расходов по обустройству альтернативных источников водоснабжения из подземных источников.

Далее был заслушан отчет главы района Иннокентьева А.М. по итогам деятельности 2020 года, отчет получил одобрение. С отчетом об исполнении бюджета района за 2020 год выступил заместитель главы по экономике и финансам Бурнашев Н.И. Был одобрен вопрос о внесении измене-

ний в бюджет района на 2021 год.

На сессии избран состав Общественного Совета Нюрбинского района. Так, членами Совета от представительного органа стали: народный мастер, общественник Давыдов А.П., ветераны муниципальной службы Николаев Н.В., Дондокова С.Б., депутаты районного Совета Софронова И.Д., Никифоров С.В.

Внесены и изменения в ранее принятые порядки, в связи с изменениями в Федеральном законе.

Елена ПЕТРОВА.

В Нюрбинском районе работал главный эколог республики



Рабочая поездка министра экологии, природопользования и лесного хозяйства РС(Я) Сахамина Афанасьева по районам Якутии продолжается. 4 мая он прибыл в Нюрбинский район.

Рабочая группа Минэкологии Якутии под руководством главы ведомства возложила цветы в сквере-памятнике имени видного общественного, политического и государственного деятеля Варвары Андреевны Петровой в селе Едей. Также группа посетила музей под открытым небом «Ытык өбүгэлэр», где ознакомились с экспонатами. Это первый музей в Нюрбинском районе под открытым небом.

Следующим пунктом рабочей поездки Сахамина Афанасьева стала встреча в администрации района по вопросам охоты и рыболовства. Встреча прошла в смешанном формате, главы наслегов, жители и охотники присоединились посредством видеоконференцсвязи. Участников встречи проинформировали о внесенных изменениях в Правила охоты и о распределении разрешений на добычу охотничьих ресур-

сов согласно закону «Об охоте». Также во время встречи были заданы вопросы по любительскому рыболовству.

На волнующие вопросы жителей района отвечали руководитель Отдела организации и регулирования рыболовства Проконий Кириллин и заместитель руководителя Департамента охотничьего хозяйства и ООПТ Минэкологии РС(Я) Анатолий Попов.

Встреча завершилась вручением наград отличившимся работникам и сертификатов на лесопожарную технику филиалу ГАУ «Якутлесресурс».

Также в этот день главный эколог республики провел встречу с представителями общественности по вопросам загрязнения реки Далдын, левого притока реки Марха.

Пресс-служба Минэкологии РС(Я).

Встретились с министром экологии

4 мая состоялась встреча общественников с министром Министерства экологии, природопользования и лесного хозяйства РС(Я) Афанасьевым Сахамином Милановичем, где обсудили вопросы экологии Нюрбинского района. По вопросу загрязнения реки Далдын левого притока реки Марха заслушали информацию по аварии на Удачинском ГОКе Мирнинского района. Также приняли участие в качестве слушателей в Комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности РС(Я) о мерах в связи с загрязнением водных объектов рек Далдын и Марха, под председательством первого заместителя Председателя Правительства РС(Я) Садовникова Дмитрия Дмитриевича.

По информации надзорных органов в реке Марха установлены превышения нормативов хозяйственно-питьевого назначения более чем в два раза! По итогам информации надзорных органов, а также АК «АЛРОСА» занесены в протокол пункты: 1. Изыскание альтернативных источников водоснабжения для населенных пунктов, находящихся на бассейне реки Марха с финансированием от алмазодобывающей компании. 2. Медицинское обследование населения, проживающего на бассейне реки Марха.

Общественники Иннокентьева Наталья Михайловна,

Филиппова Надежда Геннадьевна, Небутов Павел Семенович.

"Диктант Победы"

В Нюрбинской библиотеке прошел исторический диктант на тему событий Великой Отечественной войны "Диктант Победы"

Акция по сохранению исторической памяти "Диктант Победы" проходит третий раз, она стала традиционным явлением в жизни не только нашей страны, но и за ее пределами.

Участникам предстояло выполнить 25 заданий, ответив на 20 вопросов на общую военно-историческую тему, а также на 5 вопросов по региональной тематике. Часть вопросов Диктанта Победы посвящена первому году Великой Отечественной войны и юбилеям великих советских полководцев Георгия Жукова и Константина Рокоссовского, которым в 2021 году исполняется 125 лет.

Нюрбинская ЦБС.

Уважаемые ветераны, дети войны, дети, внуки, правнуки участников войны, героев и ветеранов тыла!

Года идут, эхо войны все дальше, а ветеранов все меньше. Но это не дает нам право забыть страницы истории тех времен, на которых золотыми буквами вписаны имена наших земляков. 1941-1945 годы оставили свой след в судьбе каждой семьи советского народа. Сколько бы жизней ни унесла война, сколько бы слез ни было пролито, сколько боли и горя она ни принесла, у нас есть она... Победа!

Мы гордимся своими дедками и прадедами, якутянами и нюрбинцами! Они являются частью народа-победителя, а мы - потомками победителей. И мы должны быть достойны памяти тех, кто ковал Победу ценой своей жизни. Желаем нашим ветеранам и детям войны здоровья, хорошего настроения, ясного неба над головой! Всё самое нужное для человека до банального просто... А для наших горожан у меня один призыв - никогда не забывать то, чего стоило старшему поколению наша мирная жизнь...

Глава города Нюрба Александр ИВАНОВ.

